



遥忆恩师刘定志

杨桃

开学伊始,与一位教师朋友聊天时,突然想起了我的高中地理老师刘定志先生。

刘老师上课形象、生动、活泼,课堂气氛活跃,绝对不会死气沉沉,他爱说“段子”,很有才华。他关爱每一个学生的学习情况,坚持一个都不能放弃的原则,最大限度地调动学生的学习积极性,培养大家的集体荣誉感。他喜欢进行家访,还默默地帮助一些贫困学生,他在专业上更是硕果累累。

印象非常深刻的是,有次上课,大家正听得非常专注。突然,刘老师的搪瓷碗“哐当”一声掉到了地上,声音特别响亮,连最听话的同学也没忍住笑出声来,刘老师却略为尴尬地把“饭碗”塞进包里,打趣道“我们刘夫人正在等我”,然后继续上课。后来,大家私底下议论起刘老师的饭量:海量啊海量!

在学生眼里,副科不是学习的重中之重,所以特别重视“语数外”,总是喜欢翘课“史地生”。一天,说起上课考勤的事,刘老师讲道:“以后每天只有一个请假名额,今天的名额已经满了,还可以预定!”这似乎是句玩笑话,但也遏制了学生们随意请假的陋习,更防止了“三个成群、五个打浪”一窝蜂地请假出去玩。神奇的是,刘老师的课很少有人请假,就连班里成绩不怎么好的学生也不缺席,生怕错过了课堂上发生的有趣事情,错过刘老师的“经典语录”。

在课堂上,刘老师甚至会拿大诗人的诗句从地理学的专业角度进行分析讲解,他说:“大诗人李白那句‘黄河之水天上来,奔流到海不复回’说错了,那违背了水循环定理,那是古人没有学过地理……”虽然大家对古诗的文学意境毫无疑问,但在地理上好像确实不是很恰当啊。

有时候,刘老师说话发散稍微远了点,就要把同学们的心收回到书本上来。他最爱说的一句便是:“好了,不说了,不浪费你们时间了,浪费时间就是谋财害命,我跟你们无怨无仇,我干嘛(“干嘛”就是“为啥”的意思)要来害你也?”很快,同学们活蹦乱跳的心又被刘老师拉了回来。

到了学习的关键阶段,刘老师没有直接说些鸡汤的话,而是打趣道:“接下来那一个月就决定你是穿皮鞋还是穿草鞋,是穿渠县皮鞋呢,还是穿意大利皮鞋。”这种调侃的方式往往更能让同学们接受,似乎意大利皮鞋更神秘,虽然大家都没穿过,甚至都没见过,也许刘老师也没穿过。不过谁会去关心意大利皮鞋到底长什么样子呢?大家学习更加努力了倒是真的。

刘老师上课总是能做到收放自如、恰到好处,学生们在欢声笑语中轻松掌握了知识,甚至有的知识终生难忘,也许其中还包含了刘定志老师的“经典语录”呢。

感恩高中班主任

王海

每年教师节,我都会给我的同学、同事和老师发短信,祝他(她)们教师节快乐,其中当然有我读高中时的罗霜老师。

上世纪90年代,我在南充市龙门中学上高中,我读的是文科,罗老师是我的班主任,教我们数学。我是在高二时转到罗老师班上的,由于班上缺课桌,我几乎一周都未能到班上听课。后来一名同学辍学了,罗老师对我说,我已经把课桌给你买下了,你来上课吧。我很吃惊,罗老师怎么这么好,我钱都没给,他就把课桌给我买了,还始终不提钱的事。

我在高中时患了鼻炎。当时学校有跑早操的要求,特别是冬天,天未亮,风又大,体质好的也难免感冒。由于鼻炎忌冷、忌热,特别是跑步,急促的呼吸会使鼻粘膜发炎,医生说我不宜跑早操。我把我的难处给罗老师讲了,他说,你就不跑操吧。我一听乐坏了,但又很内疚,全班几十号人,只有我一个人呆在寝室里,不去跑操,别人会提意见吗?罗老师在同学中的威信会受到影响吗?我搞特殊,罗老师恐怕很为难。就这样,我高中两年都未跑过操,鼻炎也渐渐好了。

罗老师的数学教得很好。听说,他是从东观中学考调到龙门中学的。他写得一手好字,上课提问很多,讲的习题也具有代表性,而且难易适中。他从不嫌弃差生,作业全批全改,对差生关心有加。他很少发脾气,每周一的班会课他会不厌其烦地给我们讲什么班纪、校规之类的事情。正是由于他关爱每一位学生,注意教学的策略和方法,我们班在高考中数学成绩名列全市前茅,这是很不简单的。因此,罗老师在当年被破格晋升为中学一级教师。

让我记忆犹新的还有一件事。高考前夕,我

们得参加体检。当时我们学校的学生在南充市职工医院体检。由于紧张,我的心跳次数被测出始终过快,这使我更加紧张。班里几位女同学拿出随身带的柑桔给我吃,罗老师又去给我端来米粉,并告诉我不要紧张,要放松下来,当然,我体检终于过了关。现在回想起来,真得感谢同学们和罗老师。没有他们,我可能连高考考场都进不了而留下深深的遗憾。

大学时,我在内江度过,几乎没有与罗老师碰面。大学毕业时,我去龙门中学看望罗老师,我什么都没给罗老师买,但师生谈得很投机。我才知道这期间,他患过尿毒症,差点离开了这个世界。据说,很多高中同学闻讯后纷纷去看望罗老师。我很自责,也很遗憾,在罗老师生病之时,我仿佛是一个旁观者,没有给他送去问候与温暖,这是我多年来很揪心的事情。

参加工作后,我很少与罗老师联系。10年前,我侄儿要到龙门中学读书,我便与他同行到了学校。我找到了罗老师,他当时正在上课。知道我来了,就在班上交待了一下,便把我引到学校招生办,把我侄儿上学的事解决了。我请他去吃饭,但他婉言谢绝了。

今年4月的一个中午,我接到了罗老师的电话,叫我去南充市参加高中同学聚会。我这人不喜欢社交,一般的宴会我是不参加的。但这次有罗老师的邀请,就像军人接到上级命令一样,只有服从。十几个人围坐在饭桌上,罗老师叫我与他坐在一起。吃饭时,我才发现罗老师两鬓长满了白发。是啊,十几年过去了,我们当学生的都已到不惑之年,何况年长的罗老师呢!

是罗霜老师,一名普普通通的中学教师培养了我诚实勤奋和坚韧的性格,教我学会了珍爱和感恩。他,是我的恩师!

我和我的学生们

王斌

那天走在下班的路上,迎面走来一个高大英俊的小伙子,他大声地对我说:“王老师,你好。”想了一会儿,我终于想起了这个我当年教过的初中生。

1992年,我分配到雅安市雨城区一所中心校工作时,所教的第一个班级就是初中一年级。记得第一天上课时,老校长把我领进了初一班的教室。踏进教室,放眼望去,我发现最后一排有个男生竟然和未满20岁的我个头相差无几。老校长让我作自我介绍,也许是初生牛犊不怕虎吧,我许下了诺言:作为班主任,我的目标就是到本学年期末时,全班综合成绩考进全区农村学校前3名,到时我一定请全班同学的客。

为实现我许下的诺言,我和一同分到学校的另一个男老师把被子、脸盆等生活用具搬到了学校的老师宿舍,并在校门外的小饭馆搭伙吃饭,成了乡中心校的第一批住校老师。我所任教的学校是一所山区中心校,冬天早晨天亮得迟,很多学生都是打着火把到学校上早课的。生怕耽误了学生,每天早晨我都是早早起床,在学生未到校之前,一定出现在教室里。而到下午放学时,我们班的学生都会自发地留在教室里,等老师多上一节课后才放学。

我的付出得到了回报,第一学期期末考试,我们班的综合成绩考了全区农村学校第2名。我兑现了诺言,从工资里拿出50元钱,买来水果、花生、瓜子,在教室里招待全班学生。

初中班的男生特别喜欢打篮球,上到初二,班里男生打篮球的风气就更盛了。于是,课余或体育课时,我都和班上的男生们“混”在一起。我们在篮球场上练习跑、跳、投篮,在与其他班进行篮

球比赛前,大家一起在教室里精心研究打败对手的战术、战法。一场激烈的篮球赛结束后,我又和一帮半大小子肩上搭着毛巾、手里端着脸盆,到学校的水槽前抹凉冲凉。空闲时,我还带着他们到其他学校去打友谊赛。无意间,我发现,在他们眼里,我已从一个威严的老师渐渐变成了一个好大哥、好朋友。

初二下学期的一个下午,我正在宿舍门前吃饭,班上的一个男生匆匆跑来:“王老师,范小毅口里吐血了。”没有丝毫的犹豫,简要问明情况后,找车,再叫上两个大个头的男生,我马上带上口中还在流血的范小毅,以最快速度赶到了市里的医院。那一晚,我在急诊室外的长椅上坐立不安,晚上9点过,医生开门对我说,范小毅口腔里的伤口已经处里好了,我这才长出了一口气。

初三毕业考试前夕,为了让神经一直紧绷着的学生们能以一个轻松的心态迎接毕业考试,我决定带领全班学生到雅安市著名的风景区碧峰峡去旅游一次。那天天气晴好,我和班上的同学顺着树木葱茏的山梁攀爬而上,一路引吭高歌。我们过山涧、钻山洞,在小水潭里捉鱼、在草坪上野餐,大瀑布前有我们开心的笑脸,千层崖下回荡着我们的笑声,大家都把学习的紧张和困乏丢弃在碧峰峡的溪沟间,在大自然里尽情释放着青春的活力和激情。在碧峰峡,我才发现,执教3年,我从未和学生们走得这样近,近得像像一个年龄稍大的大哥哥,正带着自己的弟妹在野外玩耍。

一晃,我已是一名从教20多年的老教师了。每当回忆起我教过的每一届学生,心里总是那么甜,像吃了一大口蜜。

